Facultad de Ingenieria-UNCuyo 2025

Trabajo Practico N°1
Analisis Matematico 1-Facultad de Ingenieria

FUNCIONES, LIMITES Y CONTINUIDAD!

1-FUNCIONES

1. En el siguiente gréfico se muestra la temperatura global media (en grados Celsius) en
funcion de la cantidad de anos transcurridos desde 1950. Las mediciones correspondientes
se visualizan como puntos. Ademads se ha ajustado una curva que mejor aproxima (en cierto
sentido) a las mediciones. Esta curva constituye el modelo matematico para la temperatura
global media.
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Utilizando el modelo, responda lo siguiente.
a) Diga cudles son las unidades de la variable de entrada (o variable independiente) y
de salida (o variable dependiente).

b) Mencione en qué afo inicia el registro de los datos del modelo y aproximadamente
en qué ano termina.

c¢) Encuentre la temperatura global media en 1998.

d) Determine el ano en el que la temperatura global media es de 15.25 grados Celsius.

2. Determine el dominio de cada una de las siguientes funciones.

a) f(x) =1+ 22
b) f(x)=1—+/x
¢) f(z) =5z +10
d) g(z) =Va? -3z

'En ocasiones, prescindiremos del rigor con fines did4cticos. Por ejemplo, a veces se darén funciones sin
especificar el dominio o el conjunto de llegada.
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&) f)= 5

2
£ at) =55
9) fa) = — 52

4—+vz2 -9

3. Explique por qué los siguientes gréficos no representan funciones de la forma y = f(z).

0 ’ 0

4. Exprese la longitud del lado, el area de la superficie y el volumen de un cubo como funcién
de la diagonal d del mismo.

5. Escriba simbolicamente la siguiente relacion: la magnitud F' de una fuerza es directamente
proporcional al desplazamiento Ax.

6. Exprese la siguiente relacién como una igualdad: la magnitud de la fuerza eléctrica F, que
ejerce la carga eléctrica q; sobre g2 es directamente proporcional al producto de |q1| y |g2],
e inversamente proporcional al cuadrado de la distancia r que las separa. (Puede utilizar
la misma constante k para todas las relaciones de proporcionalidad mencionadas).

7. Grafique las siguientes funciones:

x, si0 <z <1, 1—2, si0<z <1,
. ) g(x) = .
2—xz, sil<ax<2 2—x, sil<ax<2

) @) = {4—3;2, siz<l,

x4+ 2z, sixz > 1.

8. Determine una férmula para cada funcién graficada.

d.

v‘l
!
.
1 X
(—
(—Zﬂl, -1) (3,-1)

i
-
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9. Para las siguientes funciones:

= determine el dominio;
= grafique la funcion;

» a partir de la grafica, indique si la funcién es par, impar o ninguna, y ademas dé los
intervalos de crecimiento y de decrecimiento.

a) f(z) = /lal
b) h(z) =23+
&) g(a) = 2la] — 1

10. Una caja sin tapa se construye a partir de una pieza rectangular de cartén, cuyas dimen-
siones son 14 x 22 cm. A la pieza de cartén se le cortan cuadrados de lado x en cada
esquina y luego se doblan hacia arriba los lados. Exprese el volumen de la caja en funcién
de x y determine el dominio de dicha funcién.
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11. Una central eléctrica se encuentra cerca de un rio, donde éste tiene un ancho de 800 m.
Tender un cable de la central a un lugar en la ciudad, 10560 m rio abajo en el lado opuesto,
tiene un costo de pesos 180 por metro que cruce el rio y pesos 100 por metro en tierra a
lo largo de la orilla del rio.

e 10560m— |

P «x ¥, Ciudad

T
-

Central eléctrica

Suponga que el cable va de la central al punto Q, en el lado opuesto, lugar que se encuentre
a = metros del punto P, directamente opuesto a la central. Escriba una funcién C(x) que
indique el costo de tender el cable en términos de la distancia x.

12. Un agrimensor se encuentra a 9 metros de la base de un edificio (ver la figura siguiente).
Mide el angulo de elevacién a la parte superior del edificio y éste resulta entre 74,40° y
75,55°, debido a imprecisiones en la medicion. ;Dentro de qué rango se encontrara el valor
real de la altura del edificio? Justifique por qué puede conocerse este rango con sélo dos
célculos.
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13. Evalie cada expresién siendo

-, si—2<z<0,
T)=2—uxa, T) = -
f(@) 9(x) {m—l, si0<gx<2.

a) f(g(0))
b) f(f(2))
c) g(f(3))
d) g(f(0))
e) g(g(=1))
f) fl9(3)

a) h(z) =1+ 22,
b) h(z) = sen(x?),
c¢) h(z) = sen?(x),
2
d) hiw) = 1 —tan3(x)
2-LIMITES

1. Para la funcién g, cuya gréafica se ve a continuacién, determine los limites siguientes o
explique por qué no existen. Justifique su respuesta explicando con palabras.

a) lim g(z) = b) lim g(z) = c) lim g(z) = d) lim g(z) =

rz—1 r—2 r—3 z—2,5
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2. ;Cuales de los siguientes enunciados, con respecto a la funcién y = f(z) graficada aqui,
son verdaderos y cudles son falsos?

a) algl_)l% f(z) existe e) ilg% flz)=0

b) lim f(z) =1 f) 1 f(z) =1

¢) lim f(z) =0 g) lim f(x) existe para todo zo en (—1;1)
rz—1 T—T0

d) lim f(x) no existe
z—1

3. Calcule los siguientes limites. Si aplica propiedades de limites, haga referencia a ellas:

a) lim (—332 + 5z — 2)

T—2
b) Tim <1+x+senx>
z—0 3cosx
, < y+2 )
¢) lim | —
y—=2 \y* + 5y +6
3h
d) I
) hlg%)(\/i%h—i—l—l)
, (\/5h+4—2>
e) lim
h—0 h
, Tz —5
/) Jim <x2—25>
g) lim [(:172 —1)(2 — cosz)]
z—0

4. Debido a su relacién con las rectas secantes, tangentes y tasas instantaneas, los limites de
la forma
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o [ Kot 1) = 1]

h—0

aparecen con mucha frecuencia en calculo. Evalte este limite para el valor de x y la funcién
f indicados.

a) f(z)=a? rx=1 b) f(z) =+v3z+1 x=0

5. Si V5 —222 < f(x) < V5 —2? para toda —1 < x < 1, determine lim f(z).

z—0

6. Puede demostrarse que las desigualdades

1 T < Tsenx <1
6 2—2cosx

se cumplen para todos los valores de x cercanos a 0, z # 0. ;Nos indica algo acerca de

i rsenzx
Iim | —— 7
z—=0\ 2 —2cosx

Justifique su respuesta.

7. Utilice el teorema de la compresién para calcular los siguientes limites
a)

i zoen ()
lim z.sen|— ) =
z—0+ X

g zoen ()
lim z.sen| — | =
z—0— T

izen ()
Iim z.sen | — | =.
x—0 X

8. Calcule los siguientes limites laterales e interprete graficamente realizando un gréfico de
la funcién, indicando también en el dibujo los limites pedidos:

En base a lo anterior, calcule:

) lim — =
z—0t |x]
b) lim — =
z—0~ |l‘|
x—2
If -
R
—9
d) lim -~

T2~ |CC—2’ -
4 — 2z, z<l1

z—1+ 6x — 4, z>1

e) lim f(zr)=,  siendo f(z) :{
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V2i(x 1)

lim Y22
O T
V2 +dr+5-5
g) lim =
x—07t x

9. Grafique la siguiente funcién y responda

V1 — a2, 0<z<1
f(x) = 1, 1<z<?2
2, =2

a) Determine el dominio de f;

)
b) ¢En qué puntos ¢, si los hubiera, existe el limite lim,_,. f(x)?
¢) ¢En qué puntos c, si los hubiera, sélo existe el limite lim,_,.- f(z)?

d) (En qué puntos ¢, si los hubiera, sélo existe el limite lim,_,.+ f(z)?

10. Determine los siguientes limites trigonométricos:

) 1i sen v/26
“ 550 V20

h
b) I
) B0 (sen3h>

9 1 (sen (senh))

sen h
tan 3z

d) Ui

) 250 <sen 833)

11. Si usted sabe que en un punto interior a del dominio de f, existen h’m+ flx)y lim f(z)
a Tr—a~

x
entonces jse cumplird necesariamente que existe lim f(z)? Justifique su respuesta (es decir,
r—a

si la respuesta es afirmativa argumente por qué y si es falso, dé un contraejemplo).

12. Si sabe que existe lim f(x) ;puede encontrar su valor calculando Hm+ f(z)? Justifique su
T—c T

respuesta (es decir, si la respuesta es afirmativa argumente por qué y si es falso, dé un
contraejemplo).

13. El flujo de calor a través de una pared de espesor L puede calcularse como:

Ty -1
@ L

donde k es la conductividad térmica, A es el area de tranferencia y 15 y T las temperaturas
a cada lado de la pared. Usando limites, determine el comportamiento de @ bajo las
siguientes posibilidades:

= El espesor de la pared es muy grande.

= La temperatura 77 es muy cercana a T5.

= El espesor de la pared es muy delgado.
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; Los resultados tienen sentido fisico? jEn qué casos no habra transferencia de calor?.

3-CONTINUIDAD, LIMITES INFINITOS Y LIMITES EN EL INFINITO

1. Indique dénde son continuas las siguientes funciones:

a) b)
Y y
y = fix) y = g(x)
2k 2k
/— = /—
1 | 1 [ g I | I [ g
I 0 1 2 3 -1 0 1 2 3
c) d)
¥y y
y = h(x)
0\2— 2
1 _\/_. ,
1 ! 1 [ s J_./ %
) 1 2 3 E T
(xQ—l, si—1<z<0,
2z, si0<z <1,
2. Grafique la siguiente funcién f(z) =< 1, six =1, y responda:
—2x+4, sil<x<?2,
0, si2<x<3.

\

a) (Existe f(—1)7

e) (Existe f(1)7?

b) (Existe h’gl1+ f(x)? f) ;Existe h;m1 fx)?
c¢) lim f(x)=f(-1)?

r——11

d) ¢La funcién es continua en x = 07 ;Y en 2 = 1?7 Sino lo es, clasifique la discontinuidad.

3. (En qué puntos son continuas las siguientes funciones? También, clasifique las discontinui-

dades.
1 z+1
| T
@)y (x+2)2+ <)y 2?2 —4r+3
T +2
b) y =
CoS T
2+ 3t — 10
4. Defina h(2) de manera que h(t) = 272 sea continua en t = 2.
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5. ;Para qué valores de a, la funciéon f es continua para todo x € R?

f(a;):{xQ_l’ six < 3,

2ax, six > 3.

6. ;Para qué valores de b, la funcion g es continua para todo z € R?
x—0b

gla)=qb+1’

z2+0b, siz>0.

six <0,

7. Utilizando el teorema del valor intermedio para funciones continuas, demuestre que la
ecuacién z° — 15z + 1 = 0 tiene al menos 3 soluciones en el intervalo [-4;4].

8. Para un gas (ideal) la presion es inversamente proporcional al volumen ocupado por el gas
como se muestra en el grafico:

Pressure

Volume

i Qué sucede con la presion cuando el volumen tiende a 0?7 ;Qué sucede con la presion
cuando el volumen tiende a infinito? Interprete sus respuestas.

9. Suponga que U = U(t) representa la concentracién de cierta sustancia en funcién del
tiempo t. ;Cuél de los siguientes limites debe utilizarse para estudiar el comportamiento
de U a largo plazo?

a) lim; o+ U(2)
b) limy— 100 U(2)
¢) limy o U()

10. Para la funcién f, cuya grafica se muestra, determine los siguientes limites (si existen):

y
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11.

12.

13.

14.

a) lim f(z) ) lim f(x) i) lim f(2)
b) lim f(z) f) lim f@) j) M f()
¢) lim f(z) 9) lim f(x) ) lim f(z)
d) lim f(x) n) lim_f(x) ) limf(x)

Determine los limites para x — oo y para x — —oo de las siguientes funciones:

2x 4+ 3 z+1
a) f(l‘):5l,+7 C)f(ﬂﬁ)zgcgiJr3

102® + z* + 31 —223 — 22+ 3
R DI =5 -5

Explique qué significan los resultados encontrados.

Determine los siguientes limites:

822 — 3
Ii — b) I
a) lim ) lim ( 5223

z—o0 \| 222 + Z——00

1
:c2+x—1>3

Indique las ecuaciones de las asintotas (verticales, horizontales y oblicuas) de las siguientes
funciones. Ademas, grafique las funciones y las asintotas encontradas.

1
@) y_2x+4
z+3

b) y:x+2
_x2+4
) y="—"7
_:c2—1
A

Determine los siguientes limites:

a) lim (Vo +9—+Vz+4) b) lim <\/ﬂ:2+25—\/x2—1)
T—00 T—00

Interprete los resultados obtenidos.

10
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Ejercicios con asistencia de Inteligencia Artificial

Considere la funcién
241
x—1"

fz) =

A continuacién, observard la busqueda de asintotas de f que realiza la herramienta de TA
Chat GPT. Su mision es descubrir errores u omisiones en dicho desarrollo.

Para determinar todas las asintotas de la funcion:

1. Asintotas verticales

Las asintotas verticales ocurren en los valores de = que anulan el denominador y no son cancelados por

el numerador.

El denominador es:
r—1=0=z=1
Como = = 1 no anula el numerador =2 + 1 (ya que 12 +1=2 3& 0, hay una asintota vertical en:

r=1

2. Asintotas horizontales o oblicuas
Para determinar una posible asintota horizontal, observamos los grados de los polinomios:
» El numerador 2 4 1 es de grado 2.

* Eldenominador x — 1 es de grado 1.

Cuando el grado del numerador es mayor que el del denominador en mas de 1 unidad, no hay asintota

horizontal, pero si puede haber una asintota oblicua, la cual se encuentra dividiendo x? 4 lentrez

1.

Divisién de ” + 1entre x — 1:
Usamos la division de polinomios:
1. Dividimos 2 entre z, lo que da .
2. Multiplicamos & por & — 1, obteniendo x* — .
3. Restamos: (@2 + 1) — (2% — z) = = + L
4. Dividimos x entre x, lo que da +1.
5. Multiplicamos 1 por  — 1, obteniendo & — 1.

6. Restamos: (z + 1) — (z — 1) = 2. v

El cociente es © + 1 con un residuo de 2/(x — 1), lo que indica que para valores grandes de , la
funcién se aproxima a:
y=z+1
Conclusion
* Asintota vertical: = = 1.

+ Asintota oblicua: y = = + 1.

11
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Trabajo Practico N°2
Analisis Matematico 1-Facultad de Ingenieria

DERIVADAS, REGLAS DE CALCULO Y APLICACIONES A CINEMATICA Y
AL ANALISIS DE FUNCIONES

Aclaraciones:

= Tenga en cuenta que en algunos ejercicios de aplicaciones, aunque no se indique explicit-
mante, los nimeros no son adimensionales sino que tienen las unidades correspondientes
para establecer la distancia en metros (m), el tiempo en segundos (s), la velocidad en
metros por segundo (m/s) y la aceleracién en metros por segundo al cuadrado (m/s?).

» Cuando se pida analizar la existencia de la derivada f’ de una funcién f en un intervalo
cerrado, se debe analizar también la existencia de las derivadas laterales en los extremos
del intervalo.

1. En el siguiente gréafico se muestra la temperatura global media (en grados Celsius) en
funcion de la cantidad de anos transcurridos desde 1950. Las mediciones correspondientes
se visualizan como puntos. Ademds se ha ajustado una curva que mejor aproxima (en
cierto sentido) a las mediciones.

16.0 16.5
| |

15.5

Mean Global Temp in® C
145 15.0

14.0
1

135
L

Years after 1950

a) Calcule, aproximadamente, la tasa de cambio promedio de la temperatura global
media en el intervalo [0, 20] utilizando la curva roja. Interprete el resultado.

b) Realice nuevamente lo indicado en el item anterior pero ahora en el intervalo [40, 60].

2. El ingreso por vender z gramos de un producto es I(z) = 50z — 2z2. Calcule la pendiente
de la recta secante desde x = 2 hasta x = 8 e interprete el resultado. Grafique [ y la recta
secante.

3. Estime f'(4)
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120 140
1 |

100
|

60
|

40

20
1

4. Estime f/(3)

40

10

5. Determine la pendiente de la grafica de la funcién en el punto dado utlizando la definicién
de pendiente como limite. Determine también una ecuacién para la recta tangente a la
grafica en ese punto. Finalmente, grafique f y la recta tangente.
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a) f(z) =2*+1 (2;5) c) f(z) = (3;3)

b) f(x)=vaz+1  (83)

6. (En qué puntos las graficas de las funciones indicadas tienen tangentes horizontales? Gra-
fique la funcién y las rectas tangentes horizontales.

a) f(z) =22 4+4x—1 b) f(z) = 2® — 3z

7. Calcule la derivada de las siguientes funciones y determine el valor de las derivadas indi-
cadas en cada caso.

a) f(z)=(z—1)7%-1 F1(=1); £'(0)

71—:5

b) 9(@) = — J(-1):¢d'(V2)

8. En los graficos de abajo, el de arriba representa a una funcién f y el de abajo su derivada
/. Utilizando solo los gréficos, responda:

100 200

0

-100

100

60

20

=20

a
b
c
d

Calcule f(0) y f(10).
Determine la pendiente de la recta tangente a f cuando x = —5.

Encuentre el valor de x en el que la pendiente de la curva y = f(x) es 80.

~— — — —

Encuentre la tasa de cambio instantdnea de f en x = 10.
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9. En los graficos de abajo, el de arriba representa a una funcién f y el de abajo su derivada
f'. Utilizando solo los gréficos, responda:

15 20 25
!

5 10
1

0
|

-5

20 30 40
1 L

10

a
b

C

d

Calcule f(4) y f(6).

Determine la pendiente de la recta tangente a f cuando z = 6.

Encuentre el valor de x en el que la pendiente de la curva y = f(x) es 20.

~— — ~— —

Encuentre la tasa de cambio instantanea de f en x = 2.

10. Relacione las gréaficas de las funciones con las graficas de sus derivadas.
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¥ y
0 mE
0 2
() (b)
v V'

(c) (d)
1) v 2) y
Y =f) ¥y =H®
0 a i) s
3) y 2 y

N NN\
TRV

11. La gréfica de la siguiente figura estd formada por segmentos de recta unidos

a) (En qué puntos del intervalo [-4;6] f" no estd definida? Observe que como se considera
el intervalo cerrado, en los extremos del mismo debe analizar también las derivadas
laterales correspondientes. Justifique su respuesta.

v

(0,2) (6,2)
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b) Grafique la derivada de f en el intervalo [-4, 6] (en los extremos del intervalo, debe
graficar los valores de las derivadas laterales correspondientes).

12. El siguiente gréfico muestra la evoluciéon del Producto Interno Bruto (PBI) de Estados
Unidos en un lapso reciente de tiempo. Identifique los intervalos (cerrados) donde la deri-
vada es positiva o negativa y relacione estos signos con el crecimiento o decrecimiento del
PBI. Tenga en cuenta que en los extremos de los intervalos se toman derivadas laterales.

Crecimiento del PIB de Estados Unidos

Datos en porcentaje

- 4.7
544 4.3 4.3
4
3 s
1 F 2/
-1 F -
: H ' H i 1-1 H - -
2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 20112012 2013 2014 2015 2016
Fuente: Oficina del Censo de Estados Unidos José M. Medrano:elDinero

13. El siguiente grafico muestra una comparacién de tiempos de ejecucién de distintos algo-
ritmos en funcién de la cantidad de componentes de la entrada o size:

C_Fastest_Algorithms_M2

16
14
12
1
—&@— CountingSort — M2
v 0.8 == HeapSort - M2
E MergeSort — M2
== QuickSort — M2
0.6
0.4
0.2

0 200,000 400,000 600,000 800,000 1,000,000 1,200,000 1,400,000 1,600,000 1,800,000

size

a) A partir de un andlisis grafico, determine el algoritmo que para size = 1600000,
presenta la mayor tasa de cambio instantanea. Explique como se relaciona esto con
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el crecimiento del tiempo de ejecucién del algoritmo en dicha entrada.
b) Idem al inciso anterior pero para size = 1400000.

c¢) Estime la tasa de cambio instantédnea de cada algoritmo en size = 1200000. Interprete
los resultados obtenidos.

14. Calcule las derivadas por la derecha y por la izquierda como limites laterales para mostrar
que las funciones dibujadas no son derivables en el punto P.

y =)

=
I
ey

P(0.0) & 0 1 2

15. Cada figura (ver pagina 4) presenta la grafica de una funcién en el intervalo cerrado D.
i, En qué puntos del dominio la funcién parece ser:

» derivable (observe que las funciones estan definidas en intervalos cerrados, por lo que
deberd analizar las derivadas laterales en los extremos de dichos intervalos)?

= continua, pero no derivable?

= ni continua ni derivable?

Justifique sus respuestas.
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a b. <
¥y = fix) ) / )
D ey v =fix) y = flv)
5L 5| D 2=x=3 r-3=x=3
1+ I /'\ 1+
1 1 | ] Eyy § i L —
32 -1 No 12 2 -1 o 1/2 3
-1 \ -1
3Lk 2
d e U
¥ ¥ Yo oy=fix)
¥ =fix) 1 y=15x D: -3=x=3
D: 2=x=3 D:-1=x=2 '
3o
B ] /
L
I
L I L X L L X
> o 1 2 3 -1 0 ' 2 b2 ?

d
16. Determine d—y para cada caso:
x

a) y = x2 cos(x) c)y=csc(z) —4y/x + 7
cos(z)

b) f(x) =sen(z) tan(x) T1x sen(z)

d)y

17. Utilizando reglas de derivacion, determine la derivada primera y segunda de:

47

a) y(xr) = NiEsT
t2 4+ 5t—1
b) s(t) = —

c) y(x) = sen(z?)

Y
d) h(s) =cosvV1+ s?

d
18. Determine d—y utilizando la regla de la cadena.

a)y:<1—§>_7 ¢) y = cot (1 - 1)
b) y = sec (tan(z)) d) y =sen®x

19. La curva y = az? + bz + ¢ pasa por el punto (1;2) y es tangente a la recta y = z en el

origen. Determine a, by c.
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20. Determine todos los puntos (x;y) en la grafica de f(x) = 322 — 42 con rectas tangentes
paralelas a la recta y = 8x + 5. Grafique f y las rectas tangentes paralelas a y = 8x + 5.

r—1
r+1

2
21. Determine la ecuacién de la recta tangente a y = [ } en el punto (0, 1).

22. Determine el valor de a que hace que la siguiente funcién sea derivable para todo valor de x.

azr, six <0,

€Tr) =
9(@) {x2—3x, six > 0.

23. Determine los valores de a y b que hacen que la siguiente funcién sea derivable para todo
valor de .

br? -3, siz < -—1.

ar+b, sixz>-—1,
-

24. Presién en un cilindro. Si en un cilindro se mantiene un gas a una temperatura constan-
te T' (véase la siguiente figura), la presién P estd relacionada con el volumen V' mediante
la siguiente férmula:

nRT _aan
V—nb V2

P=

en la que a, b, n y R son constantes.

s Determine —.

dv
Int t 4 signifi b >0 d—P <0
nterprete que signitica que av y que av .

= Las condiciones del inciso anterior, json fisicamente posibles?

25. Dadas las posiciones s = f(t) de un cuerpo que se mueve en linea recta:

t4
a) s=t>—-3t+2, 0<t<6 2)3:Z—t3—|—t2, 0<t<3,
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determine:

a) El desplazamiento del cuerpo y la velocidad promedio para el intervalo indicado.

b) (Cuéando, si es que sucede, el cuerpo cambia de direccién?

d
26. La siguiente figura muestra la velocidad v = 5 _ f(t) de un cuerpo que se mueve a lo

dt
largo de una recta. Analizando la figura responda:

v (m/seg)

v = fl1)

ANAN

I > 1 (se
0 3 4 6/ 8 10 (seg)
3

a) (En qué intervalo(s) de tiempo retrocede el objeto?

b) (En qué intervalo(s) de tiempo el objeto se mueve con rapidez constante?
¢) Grafique la rapidez del objeto para 0 <t < 10.

d) Grafique la aceleracién donde esté definida.

27. La siguiente figura representa la velocidad v = f(t) de una particula que se mueve en una
recta horizontal. Analizando la figura responda:

L
>

> 1 (seg)

a) ;Cuédndo se mueve la particula hacia delante?; Cuando hacia atrds? ;Cuando aumenta
su rapidez? ;Cuando se detiene?

b) (Cuando es positiva la aceleracién de la particula? ;Cudndo es negativa? ;Cuando es
cero?

¢) (Cuando alcanza la particula su maxima rapidez?

10
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d) {Cuando permanece inmévil la particula durante méas de un instante?

28. Un objeto que estd sujeto a un resorte (véase la siguiente figura) estaba inicialmente en su
posicién de equilibrio (z = 0). Sin embargo, un estudiante le aplicé una fuerza poniéndolo
en movimiento y dando por resultado un desplazamiento de x = 10 cos(t) .

F-10

Posicion de
Lo  equilibrio
enx = ()

Y

10

[ Cudl es la amplitud A del movimiento?

;,Cudl es el periodo de la oscilacién T, es decir, cuanto tiempo demora en realizar una
oscilacién completa? Luego calcule la frecuencia f = 1/T.

Determine el desplazamiento del objeto cuando t =0,t= % y t = ?jf.
Determine la velocidad del objeto cuando t =0,t= 5 y t = %TW'

29. Suponga que un piston describe un movimiento recto hacia arriba y hacia abajo, y que su
posicién en el instante ¢ (en segundos) es

s = Acos (27bt) ,

con A y b positivos. El valor de A es la amplitud del movimiento y b es la frecuencia
(nimero de veces que el pistén se mueve hacia arriba y hacia abajo cada segundo).;Qué
efecto tiene la duplicacién de la frecuencia en la velocidad y la aceleracién del pist6n? (Una
vez que lo determine, sabra por qué algunas méaquinas se descomponen cuando las hacen
funcionar demasiado rapido).

APLICACIONES DE LA DERIVADA AL ANALISIS DE FUNCIONES

30. Determine si las siguientes funciones tienen valores extremos relativos en [a;b].

11
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a) vy b) c v
h
1 | I . I 1 | x 1 1 1 oy
0 a ¢ ¢ b 0 a e b 0 a c b
d v e) v )y
A
y = glx)
e . y = 800
L ! 1 _— | 1 [ oy 1 I [
0 a c b 0 a c b 0 a C b

31. En base a las gréficas,

a) determine los intervalos abiertos en los que la funcién es creciente y en los que es

decreciente;.

b) identifique los valores extremos locales de la funcién,

donde se alcanzan.

a)

c)

b)

d)

si los hay; ademads, indique en

LY
AN /
3% 0 7 '

y

5| N
yEO | N
/

x)

\
T2y
\
\

%)

32. Grafique cada funcién y determine si la funcién tiene valores extremos locales en su domi-

nio.
a)f(m)zL, -l<z<1
2 +2
1 .
b) g(z) = e si—1<z<0,
Vo, si0<z <4

12
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3—u, six <0,
c) flz) = 5
3+2x—z°, six>0.
33. Para la funcién
_x2—4
v= r—3

aplique la derivada primera para encontrar los intervalos de crecimiento y decrecimiento
asi como los extremos locales.

34. Sea f(x) = |2® — 9z|.

a) (Existe f/(0)? En caso de que no exista, justifique empleando la definicién de derivadas
laterales.

b) (Existe f/(3)? En caso de que no exista, justifique empleando la definicién de derivadas
laterales.

¢) (Existe f'(—3)7 En caso de que no exista, justifique empleando la definicién de deri-
vadas laterales.

d) Determine todos los valores extremos locales de f.

35. La siguiente figura muestra una parte de la grafica de una funcién derivable y = f(z). En
cada uno de los cinco puntos indicados, clasifique 3’ e y” como positiva, negativa o cero.

0

36. Para las siguientes funciones, aplique el procedimiento de la derivada primera para localizar
los intervalos de crecimiento y decrecimiento de las funciones, asi como los extramos locales.
Luego, aplique la derivada segunda para encontrar los intervalos de concavidad y puntos
de inflexién. Finalmente, verifique sus respuestas con los graficos dados.

13
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a) i 2 | b) ) v

d) y=x+sen2x =7 =y =<7

21 2
i
0 2 3

37. Para las siguientes funciones, determine:

c)

» Dominio, intersecciones con los ejes y simetria (si la funcién es par o impar).

= Intervalos donde la funcién es continua.

= Discontinuidades de la funcién y tipos de discontinuidades.
» Asintotas de la funcién (verticales, horizontales y oblicuas).
» Intervalos de crecimiento y/o decrecimiento.

» Méximos y/o minimos locales.

» Intervalos de concavidad hacia arriba y/o hacia abajo.

s Puntos de inflexién.

Finalmente, realice un esbozo de la gréafica de la funcién.

a) f(z) =23 -3z +3

2
) fy =0
8x
L

38. Grafique una funcién continua y = g(z) tal que:

a) 9(2)=2;0< ¢ <lparaz <2;¢(x) =1 cuando z — 27; -1 < ¢’ <0 para z > 2

vy ¢’ () = =171 cuando z — 2F.

b) g(2) = 2; ¢ < 0 para z < 2;¢'(z) — —oo cuando © — 27;¢9' > O paraz > 2y

g'(z) — oo cuando z — 27.

14
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39. Trace una curva y = f(x) que cumpla:

= f(=2)=38 f(2)=r1'(=2) =0,

= f(0)=4 f'(x) <0 para |z| < 2,
= f(2)=0 f"(x) < 0 para z <0,
» f'(x) > 0 para |z| > 2 f"(z) > 0 para > 0

Ejercicios con asistencia de Inteligencia Artificial

A) Considere la siguiente funcién:

x2 — 49
@)= x2 4+ 5 —14°

A continuacion, observara el resultado del analisis del comportamiento de f utilizando la herra-
mienta de IA Chat GPT. Su misién es descubrir errores u omisiones en dicho anélisis.

1. Respuesta de chat GPT a intersecciones con los ejes coordenados:

» Interseccion con el eje y (cuando & = 0): Sustituimos & = 0 en la funcion:

02 — 49 —49 49

“Ers0) -1 -1 1P

£(0)

Entonces, la interseccion con el eje y es el punto (0, 3.5).

« Interseccién con el eje z (cuando f(z) = 0): La funcion se anula cuando el numerador es cero, es

decir, cuando 22 — 49 = 0:
=49 = z=4T7

Entonces, las intersecciones con el eje & son los puntos (7,0) y (=7, 0).

2. Respuesta de chat GPT a discontinuidades y tipos de discontinuidades:

Ya sabemos que hay discontinuidades en 2 = —7 y & = 2. Para determinar el tipo de discontinuidad,

debemos analizar el comportamiento de la funcion cerca de estos puntos:

s Discontinuidadenz = —7: Elnumeradores #? — 49 = (2 — 7)(z + 7), y el denominador es
2% + 52 — 14 = (z — 2)(z + 7). Entonces, la discontinuidad en £ = —7 es una discontinuidad

removible (porque el factor & + 7 se cancela).

* Discontinuidad en z = 2: El numerador no tiene factor comun con el denominador, por lo que la

discontinuidad en & = 2 es una discontinuidad no removible (posiblemente una asintética).

15
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3. Respuesta de chat GPT a la Bisqueda de asintotas:

» Asintotas verticales: Se dan en los puntos donde el denominador se hace cero, pero el numerador

no se anula en esos puntos. Entonces, tenemos una asintota verticalen & = 2.

Asintota vertical en z = 2.

* Asintotas horizontales: Para determinar si hay una asintota horizontal, analizamos el
comportamiento de la funcion cuando * — 00 0 & — —00. Dado que el grado del numeradory el

denominador es el mismo (ambos son de grado 2), la asintota horizontal es:

coeficiente principal del numerador 1

Y= Coeficiente principal del denominador 1 A

Entonces, hay una asintota horizontaleny = 1.

* Asintotas oblicuas: No hay asintotas oblicuas porque los grados del numerador y denominador son

iquales.

4. Respuesta de chat GPT a la biisqueda de intervalos de crecimiento y decrecimiento

Para estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento, debemos derivar la funcion:

; (2z)(z? + 5z — 14) — (22 — 49)(2z + 5)
flz) = (@2 + bz — 14)2

De aqui, se analiza el signo de f’(z) para determinar los intervalos donde la funcién es creciente o
decreciente. Sin embargo, como la derivacién es compleja, la recomendacién es realizar el analisis en

una calculadora o software.

A continuacion se le pidié que diera mas detalles:

Analizamos el signo de f'(z) en los intervalos determinados por las discontinuidadesenz = —Ty

=2

1. Intervalo (—oo, —T7)

» Elegimos z = —8.

» Evaluamos el signo de f'(z).

» Obtendremos f'(x) = 0, por lo que la funcion es creciente.
2. Intervalo(—7,2)

» Elegimosz = 0.

« Evaluamos el signo de f'(z).

» Obtendremos f'(z) < 0, por lo que la funcion es decreciente.
3. Intervalo (2, oc)

» Elegimos = 3.

« Evaluamos el signo de f'(z).

 Obtendremos f'(x) = 0, por lo que la funcién es creciente.

16
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* Lafuncién es creciente en (—00, —7) U (2, 00).
o Lafuncién es decreciente en (—7, 2).

¢ No hay maximos ni minimos locales, ya que la derivada nunca se anula en el dominio de la funcion.

B) En el siguiente ejercicio, se le consulté a Chat GPT sobre puntos criticos. Su misién es
leer las respuestas y analizar cada parrafo, a fin de encontrar posibles errores u omisiones.

Usuario

Definicién formal de punto critico en Anadlisis Matematico 1

ChatGPT

En andlisis matemadtico, un punto critico de una funcién es un valor de la variable inde-
pendiente donde la derivada de la funcién es igual a cero o no esta definida.

Formalmente, supongamos que f: D C R — R es una funcién diferenciable en un intervalo
D,y c € D es un punto. Decimos que ¢ es un punto critico de f si:

1. f'(e)=0,0
2. f'(¢) no esté definida.

Los puntos criticos son importantes porque en ellos pueden ocurrir extremos locales (méxi-
mos, minimos) o puntos de inflexién de la funcién.

Usuario

En la funcién y = %, 2 = 0 es un punto critico?

ChatGPT

Para la funcién y = %, en el punto z = 0 no es un punto critico.

Razén:

1. Derivada de la funcién: La derivada de y = % esy = —%2. Esta derivada estd definida
para todos los valores de x excepto en z = 0, donde la funcién tiene una discontinuidad
(la derivada no estd definida en x = 0).

2. Condicién para ser punto critico: Un punto critico requiere que la derivada sea igual a
cero o que no esté definida. Como la derivada no esta definida en = 0, no se considera un
punto critico en el sentido clasico, ya que no es un punto dentro del dominio de la funcién.

De hecho, = 0 es una singularidad de la funcién, ya que la misma tiene una discontinuidad
infinita en ese punto. Por lo tanto, z = 0 no es un punto critico.

17
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Trabajo Practico N°3
Analisis Matematico 1-Facultad de Ingenieria

APLICACIONES DE LAS DERIVADAS A TASAS RELACIONADAS,
LINEALIZACION, DIFERENCIALES Y PROBLEMAS DE OPTIMIZACION

TASAS RELACIONADAS

1. Suponga que el radio  y el 4rea de la superficie S = 47r? de una esfera son funciones

dr
derivables de t. Escriba una ecuacién que relacione I con o

2. Si la longitud z del lado de un cubo disminuye a razén de 5 m/min, ja qué razén cambia:

a) el drea de la superficie del cubo cuando x = 3m?

b) el volumen cuando x = 3m?

3. El 4rea de la superficie de un cubo aumenta a razén de 72 pulg?/seg.;A qué tasa cambia
el volumen del cubo cuando la longitud del lado es x = 3 pulg.?

4. El radio r y la altura h de un cono circular recto estan relacionados con el volumen V' del
cilindro mediante la formula V = %WTQh.

, , . av dh .
a) {Coémo estd relacionada g Con  Sires constante?

dt

av dr
b) ;Coémo esta relacionada 2o si h es constante?

dt
dv dr dh
¢) (Cémo estd relacionada ECOH TR AT si ni r ni A son constante?

5. Cuando un plato circular de metal se calienta en un horno, su radio aumenta a razén de
0,01 cm/min. (A qué razén aumenta el drea del plato cuando el radio es de 50 cm?

6. Una escalera de 13 pies esta recargada sobre el muro exterior de una casa cuando su base
empieza a deslizarse y alejarse (véase la figura). En el instante en el que la base esta a 12
pies de la casa, la base se mueve a una tasa de 5 pies/seg.
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a) {Qué tan rapido resbala hacia abajo la parte superior de la escalera?

b) En ese instante, jcon qué tasa cambia el area del tridngulo formado por la escalera,
la pared y el suelo?

c¢) En ese instante, ;A qué tasa cambia el dngulo 6 entre la escalera y el suelo?

7. Dos aviones comerciales vuelan a una altura de 5 000 metros a lo largo de recorridos en
linea recta que se interesectan en angulos rectos. El avion A se aproxima al punto de
interseccién con una rapidez de 900 m \ s. El avién B se aproxima a la interseccién a 700
m\ s. (A qué tasa cambia la distancia entre ellos cuando A estd a 1000 metros del punto
de interseccién y B a 1200 metros del punto de interseccion?

8. Desde un depdsito cénico de concreto (con el vértice hacia abajo), con altura de 6 m y
cuyo radio de la base mide 45 m, fluye agua a razén 50 m*/min.

a) ;Con qué rapidez disminuye el nivel del agua cuando la profundidad es de 5 m?

b) En ese momento, jqué tan rdpido cambia el radio de la superficie del agua?. Dé su
respuesta en centimetros por minuto.

9. Un bote se arrastra hacia el muelle mediante una cuerda que esta atada a la proa. Se tira
de la cuerda a razén de 2 pie/seg.

a) {Qué tan rapido se aproxima el bote al muelle cuando la longitud de la cuerda es de
10 pies?

b) (A qué velocidad cambia el dngulo 6 en ese instante?(Véase la figura)

Anillo en el borde
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10. Un globo se eleva verticalmente desde una superficie plana a una tasa de 1 pie/seg. Justo
cuando el globo esta a 65 pies sobre el nivel del suelo, una bicicleta que se desplaza a una

velocidad constante de 17 pie/seg pasa debajo de él. ;Qué tan rédpido cambia la distancia,
s(t), entre la bicicleta y el globo 3 segundos después?

N80
N
nE: - S
0 x(1)
LINEALIZACION Y DIFERENCIALES
11. A partir de la informacién del gréfico, estime f(4).
~ :
m ..................................... . ...
I : . (3)="2¢
e :
3 4

12. A partir de la informacién del gréfico, estime f(—1,5).
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f(-2)=9

-2 -1.5

13. Determine una linealizacién en un entero cercano a xg, elegido de manera adecuada, en la
que la funciéon dada y sus derivadas sean faciles de evaluar.

a) f(z) =222 +42z -3, z9=-0,9 o) f(x) = a3, 20 = 8,5
14. Demuestre que la linealizacién de f(x) = (1 +2)* en x = 0 es L(x) = 1 + ka. Utilice esta

informacién para estimar lo siguiente.

a) (1,0002)%° b) (1,009)3

15. Determine el diferencial dy y explique el significado del mismo:

N
R )
b) y=4tan (%333)

16. Cada funciéon f cambia de valor cuando x pasa de xy a xg + dx. Determine:

» el cambio Af = f(zo + dz) — f(x0);
s el valor de la estimacién df = f/(zg)dx, y

= ¢l error de aproximacién | A f — df|.

y —.17

T
'4 AF = fxy + dx) — fxg)
& = f g d

‘=

(g, f(xp))

dx

|
Tangente |
|

0 Xp Xy +dx
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17.

18.

19.

20.

21.

a) f(x) =22+ 2z, o =1, dr=0,1
b) f(z) =222 +42 -3, z0=-1, dor=0,1
Utilizando diferrenciales, estime el volumen del material en un cascarén cilindrico con

longitud de 30 pulg.(in), radio de 6 pulg.(in) y grosor de 0,5 pulg.(in). Compare el valor
obtenido con el volumen real. La aproximacién obtenida, jes por exceso o por defecto?

6in] | ' 4

I 30in |

Un ingeniero civil se encuentra a 9 metros de la base de un edificio, mide el angulo de
elevacion a la parte superior del edificio y éste es de 75°. ;Con qué precisién se debe medir
el angulo para que el porcentaje de error en la estimacion de la altura del edificio sea
menor del 4 por ciento? Ayuda: utilice la férmula de cambio relativo porcentual para la
altura h.

HoOdd
OO0
N

/ X

9m

PROBLEMAS DE OPTIMIZACION

Demuestre que de todos los rectangulos de perimetro 8 m, el de mayor area es un cuadrado.

Un rectédngulo tiene su base en el eje x y sus dos vértices superiores sobre la parabola
y = 12 — 22, ;Cudl es el mayor area posible del rectangulo y cuéles son sus dimensiones?

Una pieza de cartén mide 10 por 15 pulgadas. Como se ilustra en la figura, se le han quitado
dos cuadrados en las esquinas del lado que mide 10 pulgadas, Ademas, se han eliminado
dos rectangulos de las otras dos esquinas, de manera que las cejas puedan doblarse para
formar una caja rectangular con tapa.

a) Escriba una férmula para el volumen, V(z), de la caja.

b) Encuentre el dominio de V' para la situacién del problema y grafique V' en su dominio.
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¢) Use un método gréfico para determinar el volumen méximo y el valor de z que lo da.

d) Confirme analiticamente el resultado obtenido en el inciso (c).

Jex |

]
o]

10" Tapa

e}
o
i
(47

]
]

=X =X

22. Determine las dimensiones de un cilindro circular recto de volumen maximo que se pueda
inscribir en una esfera de de 10 cm de radio. ;Cudl es el volumen maximo?

23. Resistencia de una viga. La resistencia S de una viga de madera rectangular es pro-
porcional a su ancho (w) por el cuadrado de su espesor (d). Observe el dibujo.

a) Asumiendo que la constante de proporcionalidad es k = 1, determine las dimensiones
de la viga maés resistente que se puede extraer de un tronco cilindrico de 12 pulgadas
de didmetro.

b) Asumiendo que k = 1, grafique la resistencia S como funcién del ancho w y compare
con el resultado del inciso anterior.

a »
A/ 4

24. Una ventana tiene forma de rectangulo y esta coronada con un semicirculo. El rectangulo
es de vidrio claro, mientras que el semicirculo es de vidrio de color y transmite sélo la
mitad de la luz por unidad de drea en comparacién con el vidrio claro. El perimetro total
es fijo. Encuentre las proporciones de la ventana que admitan la mayor cantidad de luz.
Desprecie el espesor del marco.

el 3 --:::::\\\
7 N
(f \

s

gt &
£

oS
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25. El abrevadero de la figura se debe construir con las dimensiones que se indican. Sdélo se
puede variar el angulo 0. ;Qué valor de § maximizara el volumen del abrevadero?

26. Compare las respuestas de los siguientes dos problemas de construccién:

a) Una hoja rectangular de 36 cm de perimetro y dimensiones x por y cm se enrolla a
manera de cilindro, como se ilustra en el inciso (a) de la figura. ;Qué valores de = y
de y dan el mayor volumen?

b) La misma hoja se hace girar alrededor de uno de los lados de longitud y para generar
el cilindro que se ilustra en el inciso (b) de la figura.;Qué valores de x y de y dan el
mayor volumen?

X

Circunferencia = x
\

(a) (b)

27. La altura con respecto al suelo de un objeto que se desplaza verticalmente estd dada por
s =—5ms ?t> + 30 ms 't + 34 m,
con s en metros y t en segundos. Determine:
a) la velocidad del objeto cuando ¢ =0
b) su altura maxima y cuando la alcanza.

¢) su velocidad cuando s = 0.

28. La pared de 8 pies que se ilustra aqui estd a 27 pies del edificio. Determine la viga recta
de longitud més corta que alcance el lado del edificio desde el suelo que esta al otro lado
de la pared.
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Edificio

Pared de 8 ft

ANTIDERIVADAS

29. Determine una antiderivada para cada funcion. Realice todo cuanto pueda mentalmente.
Verifique sus respuestas mediante la derivacién.

a) f(z) =" —6z+8
b) f(x) = mcos(mz)

c) flz) =a"*+2z+3
1) f)=2- >

) f@) =i+

30. Determine la antiderivada mas general o integral indefinida. Compruebe sus respuestas
mediante derivacién.

1 2 2
a) /(5—5103—}—2:6) dx e)/5sec9tan9d0

b) / (*f + \ZE) da f) / (sen(2x) — cosec? x)dx

c) /t\/%t;_\/%dt g) /1_C20S(6t)dt

d) / 3 cos(50) df h) / (1 + tan®6)do

Ejercicios con asistencia de Inteligencia Artificial

Considere el siguiente problema de optimizacién:

Un sembradio rectangular de plantas de guisantes tiene un drea de 216 m?; se quiere
encerrar con una cerca y dividirlo en dos partes iguales mediante otra cerca paralela a uno
de los lados. ;Qué dimensiones del rectiangulo exterior requieren la menor longitud total
de la cerca? ;Cudnta cerca se requiere?

A continuacién, observara la resolucién del problema utilizando la herramienta de TA Chat
GPT. La misma esta dividida en 8 pasos y una respuesta final. Su misién es descubrir errores u
omisiones en dicho desarrollo.
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1. Definicion de Variables
Supongamos que el sembradio rectangular tiene las siguientes dimensiones:
= T es la longitud de uno de los lados del rectangulo (en metros).

= g es la longitud del otro lado del rectangulo (en metros).

El area total del sembradio es 216 m?, por lo que tenemos la ecuacion:
x-y =216

Ademas, queremos dividir el sembradio en dos partes iguales mediante una cerca paralela a uno de los
lados. Supongamos que la cerca se coloca a lo largo del lado ¥, por lo que dividimos el area en dos

partes iguales a lo largo de .

2. Longitud Total de la Cerca
La cerca total incluye:
« El perimetro del rectangulo exterior (4 lados), que es 2z + 2y.

* La cercainterna que divide el sembradio en dos partes iguales, que tiene longitud .

Entonces, la longitud total de la cerca, L, es la suma de estas dos partes:
L=2z+2y+z2=3x+2y
3. Expresion para y

Utilizando la restriccion z - y = 216, podemos resolver para y en términos de :

216
¥="

4. Funcion a Minimizar

Sustituyendo la expresion para g en la formula de L, obtenemos la funcién que queremos minimizar:

216 432
L(m]=3m+2-?=31‘+—

5. Derivada de L(z)

Para encontrar el valor de & que minimiza L(x), calculamos la derivada de L(x) con respecto a @:
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6. Encontrar el Valor de = que Minimiza L(x)

Igualamos la derivada a cero para encontrar los puntos criticos:

3- % =0
" _
Multiplicamos ambos lados por z?:
432 = 32°
Dividimos entre 3:
z® =144
Finalmente, tomando la raiz cuadrada de ambos lados:
=12

7. Determinar y

Ahora que tenemos & = 12, sustituimos este valor en la ecuacion y = %ﬁ

216
V=15 =18

8. Longitud Total de la Cerca

Sustituimos £ = 12y y = 18 en la expresién para L:
L =3z + 2y = 3(12) + 2(18) = 36 + 36 = T2 metros

Respuesta Final

+ Las dimensiones del rectangulo exterior que minimizan la longitud total de la cerca son 12 metros

por 18 metros.

* Lalongitud total de la cerca necesaria es 72 metros.

10
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Trabajo Practico N°4
Analisis Matematico 1-Facultad de Ingenieria

INTEGRACION Y APLICACIONES

1-NOTACION SIGMA. SUMAS DE RIEMANN. INTEGRAL DEFINIDA.

4
1. Escriba la suma sin la notacion sigma. Luego evaliela: Z cos km
k=1
2. E 1 tacion si ! + = + = + =
. Exprese la suma en notacién sigma: = + — + = + —.
P S Y I T

3. Si f(z) = 22 + 3, evalte 322, f(i).

Dados los siguientes graficos, explicite: el intervalo de interés, la particién que se ha tomado

en dicho intervalo y la longitud Ax de cada subintervalo. Finalmente, utilizando la suma
de Riemann correspondiente, dé la aproximacién al drea buscada.

f(x)=x*+5
f(x)=x*+5

f(x) = x*+5
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5. Grafique los integrandos y utilice las areas para evaluar las integrales:

a) /1(1—]x|)dx.

-1

b
b) / 2sds, 0 < a <b.

6. Para las siguientes funciones, calcule la integral definida en el intervalo indicado utilizando
la definicién de integral definida. Para ello, tome particiones que den origen a n subinterva-
los de igual longitud, elija como puntos muestra los extremos derechos de cada subintervalo
y obtenga las sumas de Riemann correspondientes. Finalmente tome el limite de las sumas
de Riemann cuando n — oo. jPor qué es suficiente tomar solamente particiones de la
forma especificada para calcular la integral?

a) f(z) =3x+2, en [0,1].
Ayuda: utilice la férmula
- n(n+1)
; k 5
b) g(x) =z +4, en [0,1]
¢) f(x)=1—-2% 2 €[0,1]. Ayuda: utilice la férmula

= n(n+1)(2n+1)
K =
2 G

2-TEOREMA FUNDAMENTAL DEL CALCULO.

1. Utilice el teorema fundamental del Calculo para calcular el area encerrada por la grafica
de y = 22 +5 en el intervalo [0, 8]. Compare su resultado con las aproximaciones obtenidas
en el ejercicio 4 de la seccién anterior.

2. Evalie las siguientes integrales:

2 /43(5_;0) i

V3
b) / (t+1)(t* +4)dt
V3

w/6
c) / (secx + tanx)? da
0

3. Mediante el teorema fundamental del Célculo, determine dy/dz: y = / V1+t2dt
0

d [ve
4. Determine la derivada: — / costdt
diU 0
a) evaluando la integral y derivando el resultado.
b) derivando directamente la integral (usando el teorema fundamental del Célculo).
5. Determine el area total entre el grafico de la funcién y el eje = en el intervalo dado:

a) y=—a?—z, -1<2<2
b) y=a3—322 +22,0< <2
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6. Determine las areas de las regiones sombreadas:

y=secHtant

> 0

ISE
=
RS

2

=N

b)

7. Suponga que el ingreso marginal de una compania por la fabricacién y venta de batidoras

es:
dr 2

dr (x+1)2
donde 7 se mide en miles de pesos y x en miles de unidades. ;Cuanto dinero recibira
aproximadamente la companfa por una venta de 3 mil unidades?

3-INTEGRALES INDEFINIDAS Y EL METODO DE SUSTITUCION.

8. Evalde las integrales indefinidas usando las sustituciones dadas para reducir las integrales
a una forma estdndar:

a) /21‘(1‘2 +5) " Yde; u=2%+5

2
t t t
b) /(1—(:052) sen <2> dt,u-l—cos§

c) /0502 20 cot 260 df. Usando:

1) u=cot26
2) u = csc20

9. Evalie las integrales:

a) /9(1 — 0% qp
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b) /x1/2 sen(z%/% 4+ 1) dx

cos V1
Visen2/t
d) /x3\/:1:2 + 1dzx
10. La aceleracion de una particula que se mueve hacia atras y hacia adelante en una recta
d?s(t
dtg ) = 72 cos(mt)m/s? para toda t (recuerde que s = s(t) es la posicién de la

particula). Si s =0y v = 8m/s cuando t = 0 s, determine s cuando ¢t = 1s.

es a =

11. Calcule el valor promedio de la funcién temperatura en Fairbanks, Alaska:
F(@) = 37sen | 2 (@ —101) ) + 25
x) = n | 5e(® ,

para un periodo de 365 dias. Esta es una manera de estimar la temperatura promedio.
Compare su resultado con el del servicio meteorolégico que es de 25,7°F.

4-SUSTITUCION Y AREA ENTRE CURVAS.

1. Evalie las siguientes integrales definidas:
w/4
a) al) / tan z sec” x dz
0

0
a2) / tan z sec’ z dx
—7/4

1 3
b) bl) / S
0

449
b2) /0 P g,
_1vVrA+9
1
¢) /O (dy —y? +4° +1)723(12% — 2y + 4) dy

2. Determine las areas totales de las regiones sombreadas.

a) y b)

) d) y

3. Determine el area de la regién encerrada por las curvas. Grafique la regién de interés:

a) y=a* — 42> + 4y y =22
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b) y=2senzyy=sen2z0<z <
c) y=sen(rzx/2)yy==x
5-CALCULO DE VOLUMENES POR SECCIONES TRANSVERSALES.

1. Determine el volumen del tetraedro dado. (Sugerencia: considere rebanadas perpendiculares
a uno de los lados marcados)

2. Determine el volumen del sélido generado al hacer girar la region sombreada:

a) Alrededor del eje x:

b) Alrededor del eje y:

3. Determine el volumen del sélido generado al hacer girar la regién acotada por y =
V9 — 22, y = 0 alrededor del eje x. Gréfique el sélido de interés.
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4. Determine el volumen del sélido generado al hacer girar la region acotada por y = 4 —
22, y = 2 — z alrededor del eje x.

5. Determine el volumen de cada uno de los sélidos generados al hacer girar las regiones
sombreadas alrededor del eje indicado:

El eje x El eje y
v v
vy = Veosx
"7 y=1 |
- v - 2
/ r=tlany
x
_m 0 o
2 2
x
0 1

6. Determine el volumen del sélido generado al hacer girar la regién en el primer cuadrante,
acotada por arriba por la pardbola y = 22, abajo por el eje x, v a la derecha por la recta
x = 2 alrededor del eje y.

7. Un tazén tiene una forma que puede generarse al hacer girar la grafica de y = 22/2 entre
y =0y y=>5 alrededor del eje y.

a) Determine el volumen del tazén.

b) Si llenamos el tazén con agua a una velocidad constante de 3 unidades cubicas por
segundo, jqué tan rapido sube el nivel del agua en el tazén cuando el agua tiene una
profundidad de 4 unidades?

8. Se le ha pedido que disenie una plomada de 190 g. La forma debe ser similar al sélido de
revolucion que se ilustra en la figura. Si se elige Latén, que tiene una densidad de 8.5 g
por cm ctbico, jcudnto pesard la plomada?

y (cm) y= £\ 2

7-LONGITUD DE ARCO
1. Determine la longitud de cada curva:

a) y=(1/3)(z242)3? dex=0az =3
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3
Y 1
b = — —
) x 3+4y

y
c) x:/ Vsectt —1dt —w/4<y<m/4
0

dey=1lay=3

2. El cable de un puente suspendido tiene la forma de una parabola de ecuacién y = ka?.
Supongamos que h representa la altura del cable desde su punto més bajo al més alto,
y sea 2w la longitud del puente como se ilustra en la figura. Mostrar que la longitud del
cable estd dada por:

L= 2/ V14 (4h2 Jwh)z2de.
0

3. La grafica de la ecuacién z2/3 4+ 42/3 = 1 es una familia de curvas denominada astroides,
en virtud de su apariencia de estrella. Determine la longitud de esta astroide particular,
para ello, calcule la longitud de la mitad de la parte que estd en el primer cuadrante,

V2

y = (1 —2?/3)32 T <z <1y multiplique por 8.

Ejercicios con asistencia de Inteligencia Artificial

A continuacién, se plantea un ejercicio de cdlculo de areas entre curvas y se muestra la
resolucién del mismo utilizando chat GPT. Su misién es encontrar errores u omisiones en el
desarrollo:
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Usuario
Determine el 4rea de la regién encerrada por las curvas:
Y= at — 42+ 4

y=x

ChatGPT

Encontrar los puntos de interseccion

Igualamos las ecuaciones de las curvas:

2t —dx? +4 =2

Reordenamos:

=522 +4=0

Hacemos el cambio de variable u = 22, obteniendo:

u? —bu+4=0

Factorizamos:

(u—4)(u—1)=0

Por lo tanto, u = 4 o u = 1, lo que implica:

P?=4=1z=42
P =1=gz==+1

Los puntos de interseccién son x = +1 y x = £2.

Calculo del area encerrada

El drea entre dos curvas y; y y2 en un intervalo [a, b] estd dada por:

b
A= / (ysuperior - yinferior) dx
a

Para x € [-2,—1] y « € [1,2], la curva superior es y = 2* — 422 + 4 y la inferior y = x2. Por
lo tanto:

2
A:2/ [(z* — 42% + 4) — 2% da
1

2
:2/ (2 — 522 +4) dx
1

Calculamos la integral:

Evaluamosde x =1axz = 2:
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Calculamos en z = 2:

Ahora en x = 1:

La diferencia:

x® 53 2
— — — +4
55 el

32 40 96 200 120 16
+8= -

Tomamos el valor absoluto:

Multiplicamos por 2:

Conclusién

5 3 T T T T
15,3 2 6038
5 3 15 15 15 15

16 38 22
5 15 15
22
15

22 44
A=2x — = —
15 15

El area encerrada entre las curvas es:

44
15
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Trabajo Practico N°5
Analisis Matematico 1-Facultad de Ingenieria

FUNCIONES INVERSAS Y SUS DERIVADAS. REGLA DE L’HOPITAL.

1-FUNCIONES INVERSAS.
1. jCuales de las funciones cuyas graficas se muestran son inyectivas?
.‘-

y=entx

2. Determine, a partir de las graficas, si la funcién es inyectiva:

1—; <0

a) flx)=9 =
x>0

T+ 2
2—22 siz<l1

3. Dada la funcién f(z) = 22 —2z+1, para z > 1, determine una férmula para f~! y grafique
ambas funciones.

4. Dada la funcién y = f(x), determine f~! e identifique el dominio y el rango de f~!. Para
comprobar demuestre que fof ' = f~lof = x:

o) J@) =2

b) f(z) = 2% — 2z, x < 1 (Sugerencia: complete el cuadrado)

5. Calcule las derivadas de las siguientes funciones inversas:

a) y=sen 'z x € (-1,1)
b) y=cos 'z, z e (-1,1)

2-LOGARITMOS NATURALES

1. Determine la derivada de y con respecto a x:

) y= Inx
“ y_l—i—lnx

2 15
b)y:lni(x—i_)

vi—z
502
c) y—/z2 In vVt dt

2
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2. Ewvalue las siguientes integrales:
/“ sent dt

a) —_—

o 2—cost

4
d

b) / 2

5 z(lnz)?

c) /OW/2 tan <§> dz

3. La regién entre la curva y = v/cotx y el eje x desde x = 7/6 hasta x = 7/2 se hace girar
alrededor del eje x para generar un sélido. Determine el volumen del sélido.

4. Determine la longitud de:

1) - om (Y)
- (Z — 21 = 4 <y <12
x (4 My) 5=

3-FUNCIONES EXPONENCIALES

1. Ley de enfriamiento de Newton. Esta ley nos dice que la rapidez con que la tempe-
ratura de un objeto cambia en cualquier instante ¢ es proporcional a la diferencia entre la
temperatura del objeto en ¢ y la temperatura del medio. Esta ecuacién se puede escribir,
de forma aproximada, de la siguiente manera:

T(t)—T, = (Tp — Tp)e ™,

donde T'(t) es la temperatura del objeto en el instante ¢, T, la temperatura del medio,
Ty la temperatura inicial del objeto y k es la constante de proporcionalidad de la ley de
Newton.

Ahora bien, supongamos que una viga de aluminio expuesta al frio exterior, entra en un
taller de troquelado donde la temperatura se mantiene a 65°F. A los 10 minutos, la viga
tiene una temperatura de 35°F, y en otros 10 minutos llega a 50°F. Estime la temperatura
inicial de la viga.

2. Determine la derivada de y con respecto a la variable independiente que corresponda:

a) y=In(2e " *senx)

b) y = ecostJrlnt

2x

e
c) y:/ Intdt
AVE

3. Evalte las siguientes integrales:

w/4
a) / (14 e %) sec? 0 do
0

b 4
)/1+ey Y

4. Determine la derivada de y con respecto a la variable independiente dada.

a) y= (In7)75ect




Facultad de Ingenieria-UNCuyo 2025

d) y = logy(8t"2)

5. Evalue las siguientes integrales:

\/5 2
a) / x2% dx
1

b) /9210,52;10(33—5—1)d$
0 .%'—i—l

6. Determine los valores maximos y minimos locales de:
f(z) =€® —2zen [0,1]

7. Determine los valores extremos locales y puntos de inflexién para: f(z) = xe™™

8. Determine el area de la regién en el primer cuadrante que esta acotada arriba por la curva
y = €%*, abajo por la curva y = e y a la derecha por la recta x = In3

4-FUNCIONES TRIGONOMETRICAS INVERSAS.

2
1. Determine el valor de sen (cos1 <\2f>>

2. Determine la derivada de y con respecto a la variable apropiada. Indique el dominio en
donde y sea derivable.

a) y=cos~(1/x)
b) y = sen1(v/2t)

3. Evalue las siguientes integrales utilizando una sustitucién si es necesario y las funciones
trigonométricas inversas:

3V2/4 ds
@) /o V9 — 452

2
b) / dt
o4+ 3t2
0 / dzx
V9 — 22
dx
d s
) / 2+ (z—1)2
5-FUNCIONES HIPERBOLICAS.

1. Determine la derivada de y con respecto a la variable apropiada.

a) y = 2v/ttanh(v/t)
b) y = In(senh z)

2. Una region del primer cuadrante estd acotada por arriba por la curva y = coshz, abajo
por la curva y = senhx, y por la izquierda y la derecha por el eje y y la recta z = 2,
respectivamente. Determine el volumen que esa regién genera al girar sobre el eje .

1
3. Determine la longitud del segmento de la curva y = 3 cosh 22 desde z = 0 hasta z = In /5.

6-FORMAS INDETERMINADAS Y REGLA DE L’HOPITAL
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1. Utilice la regla de L’Hopital para evaluar el limite. Luego evaliie el limite usando algin
otro método estudiado anteriormente.

sen bx

a) lim
x—0 x

1 —cosx

b) lim ———
)T

) 222 + 3z

c) llm ——

z—oo x3 + x4+ 1

2. Utilice la regla de L’Ho6pital para determinar los siguientes limites:

)i 3 — 4t +15
m ———————7—
e )
3 x — 822

hm —
z—o00 1222 + bz

, 20 —
c) lim ———
6—m/2 cos(2m — 0)

b)

1
d) lfm —"

z—1lnx — senmwx
3sen9 -1

B dim (—— — 1

z—=1+ x—1 Inzx

T
) lim ztan(— —x
i) Jim ztan(z —z)

2
§) lim z.tan™? ()

T—00 T
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Trabajo Practico N°6
Analisis Matematico 1-Facultad de Ingenieria

INTEGRACION POR PARTES, METODO DE FRACCIONAES SIMPLES,
INTEGRALES IMPROPIAS Y APLICACIONES.

1-INTEGRACION POR PARTES

1. Evalte las siguientes integrales mediante integracién por partes:

a) /:c.sen (g) dx

b) /1 T In(z)dz

% cos(3x)dx
sec®(x)dz (ayuda: utilice u = sec(z), dv = sec?(z)dzx).

2. En las siguientes integrales, utilice primero una sustitucion apropiada y luego aplique
integracion por partes:

a) /emdm

1
b) /0 xV1 — zdx
c) /sen(ln(w))dw

3. La férmula de integracién por partes puede usarse para calcular integrales de funciones
inversas. Vamos a asumir que todas las funciones que aparecen en este ejercicio son inte-
grables.

a) Supongamos que queremos calcular

/ (@) da.

y=f"(x)

para escribir la integral anterior en términos de y y dy. Observe que z = f(y).

Realice la sustitucion
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b) A continuacidn, realice integracién por partes, elegiendo
u=y, dv= f(y)dy,

para obtener la expresion:

[ @iz =urt) - [ £

El dltimo paso, que hard en los ejercicios siguientes, es regresar a la variable x,
sabiendo que z = f(y).

¢) Resuelva las siguientes integrales:
i)/ln(w)dx, ii)/sen_l(x)d;r, iii)/cos_l(as)d:c, iv)/senh_l(:ﬂ)d:p.

d) Derive los resultados que obtuvo en las integrales para comprobar sus respuestas.

2-METODO DE DESCOMPOSICION POR FRACCIONES SIMPLES

Objetivo: calcular integrales de funciones racionales de la forma

[ G

donde P y @ no tiene raices en comin y donde @ sélo tiene raices reales distintas (los casos de
raices multiples o complejas no se veran pero se pueden trabajar en forma similar). Ademads se
asume que el grado de P es menor al de @). Si esto no fuera asi, se divide P entre @) y se aplica
la descomposicion:

P(x)
Q(z)

donde C es el cociente y R el resto. Entonces se aplica el método a R(z)/Q(z).
Generalmente, en estas integrales no funciona hacer sustitucién o integracion

por partes.
Ejemplo: calcular:

X.

22 +4x+1
/ (x—1)(x+1)(x+3)

Solucién: observar que el grado del numerador es menor al del denominador. No es necesario
dividir los polinomios.

El primer paso es factorizar el denominador. En este caso, el denominador ya esta factorizado.
Ahora vamos a descomponer la funcién racional en fracciones simples. Como los factores del
denominador son todos distintos (el denominador tiene todas raices distintas), planteamos la
siguiente descomposicion:

r? +4x+1 A n B n C (1)
(x—D(z+1)(z+3) -1 2z2+1 z+3

Buscamos los valores de A, B y C. Si sumamos las fracciones anteriores obtenemos:

22 +4r+1 Alx+1)(z+3)+Blx—1)(z+3)+C(x —1)(z+ 1)

(x—=1)(z+1)(x+3) (x —1)(z+1)(z+3)

Eliminando denominadores, se llega a:

P +dr+1=Ax+1)(z+3)+ Bz —1)(z+3)+Clz —1)(z + 1).
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= Siz =1 en la igualdad anterior, se obtiene:

6=A24
Asi: 5
A=-.
4
= Si hacemos x = —1:
—2=DB.(-2),2
y entonces:
1
B=-.
2
= Finalmente, si hacemos x = —3:
~2 = C.(~4)(-2)
y: 1
C=—-.
4
Por lo tanto, (1) implica:
2 +dz+1 3 1 1 1 1 1
=-— | —d — | ——de— = [ ——=d
/(x—l)(x+1)(:c+3) Ti) ity ™ 1) i 3™

3 1 1
:Zln|x—1]+§ln]x+1]—Zln]:r—l—S\—f—C.

Las integrales resultantes se obtiene facilmente.
Aplicar el método de descomposicion por fracciones simples para calcular las siguientes in-

tegrales:
1. .
/ AL
z(z—1)
2. )
/ =2 dx
3. )
1
/ prop L
1 ¢+ 2z
4.
/ 223 — 222 + 1
— s dz
x?—x
5.

4
i
/x2 —3 dx.
3-APLICACIONES GEOMETRICAS

1. Determine el area de la regién encerrada por la curva y = xsen(z) y el eje z para:

a) 0<z<m
b) m <z <2m
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¢) 2 <z < 3m.
En todos los casos, grafique la regién considerada.
2. Determine el drea de la regién encerrada por la curva y = x cos(z) y el eje = para:
a) 7/2 < x < 3m/2
b) 3m/2 <x < 57/2
c) br/2 <x < Tm/2.
En todos los casos, grafique la regién considerada.

3. Determine el volumen del sélido que se obtiene al hacer girar la region acotada por el
grafico de y = @3—% y 1 <z <10 alrededor del eje .

4. Determine el volumen del sélido obtenido al hacer girar alrededor de la recta x = In(2), la
region en el primer cuadrante acotada por los ejes coordenados, la curva y = e” y la recta
x = In(2).

5. Considere la regién acotada por y = In(z), y = 0 y = e. Determine:
a) el drea de la region.

b) el volumen del sélido que se obtiene al hacer girar la regién alrededor del eje x.

¢) Determine el volumen del sélido que se obtiene al hacer girar la regién alrededor de
la recta z = —2.

6. Determine el volumen del sélido generado al hacer girar la region sombreada alrededor del
eje x:

¥y =
¥ Viax — &2

(0.5, 2.68) (2.5, 2.68)
2_ “"-\—\__\___,_,-'-"

o 05 25 "

5-INTEGRALES IMPROPIAS

1. Evalte las siguientes integrales y diga si convergen o divergen:
) /°° dx
a o
0 x2 + 1
4
d
b) / z
0 4—x
1
c) / zIn(z)dx
0
0 2
d) / 2ze” " dx

—00

1
4
e) / 7rdr
0 1—rd
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b2
f)/otz_ldt

2. Utilice el método que prefiera para determinar la convergencia de las siguientes integrales:

) [
a X
o VE

b) / _ 1l &
N e

3. Determine el drea de la regién que estd entre las curvas y = sec(z) y y = tan(z) desde
x = 0 hasta z = 7/2.

4. Determine el volumen del sélido que se obtiene al hacer girar la regién acotada por el
N

grafico de y = @D

y 1 < z alrededor del eje z.
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Trabajo Practico N°7
Analisis Matematico 1-Facultad de Ingenieria

SUCESIONES, SERIES NUMERICAS Y SERIES DE TAYLOR.

1-SUCESIONES

1. Halle una férmula para el n-ésimo término de la sucesion. Grafique los primeros 10 términos de la
sucesién encontrada.

2. ;Cuales de las siguientes sucesiones convergen? Determine sus limites:

) _1-2n
“n = T o
b) ap =14+ (=1)"
0) ay = sen(n)
" n
(=1
d) an = 55
e) a, = ln(\’r}ril-l)
f) an =In(n) —In(n + 1)
g) ap=n—+vn?—n

2-SERIES NUMERICAS

1. Considere el siguiente cuadrado de lado unidad subdivido en sub rectangulos més chicos:

Construya una sucesion de sumas parciales de areas de rectangulos como sigue: el primer término
de la sucesién s; serd el area del mayor subrectangulo; el segundo término sy sera la suma de las
areas del mayor subrectangulo y del que le sigue en tamano; el tercer término serd la suma de las
areas de los dos subrectangulos méas grandes maés el area del subrectangulo que le sigue en tamano.
Continuando de esta manera, generard una sucesion s,, que consiste de sumar més y mas términos
cada vez. Su tarea es descubrir si dicha sucesién converge o diverge. En caso de que converja, diga
a qué valor.

2. Para las siguientes series, encuentre la sucesién de sumas parciales y luego decida si la serie converge
o diverge. En caso de convergencia, indique a qué valor converge la serie.
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a)

— n+l n+2/)°

n+2 n+3/)°
n=1

3. Encuentre la sucesiéon de sumas parciales y tisela para determinar si la serie converge:

2
2444+ 2 .
@) 2+ S+ ottt
P I S
100 1002 1003 7T 100 7

4. Determine si la serie geométrica converge, de ser asi encuentre su suma:

e) Y (Vo)

5. Utilice el criterio del n-ésimo término con la finalidad de demostrar la divergencia de las series:

o0

a) ;nflo
b im(i)

n=1

c) Z cos(n)
n=1

6. Escriba algunos términos de las siguientes series geométricas. Determine a y r. Calcule la suma de

la serie y determine los valores de x para los cuales la serie converge:

a) Z(—l)"w”

n=0
b) > (~1)"(x+1)"

n=0

7. Utilice el criterio de la integral para determinar si las siguientes series convergen. Asegtirese de

verificar que se cumplen las condiciones del criterio mencionado.

1
G)Zﬁ
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8. (Cuadl serie converge y cual diverge? Justifique.

-1

n

NE

a)

3

3
Il
—

=
WK
+ 13
-

3
Il
—

S
I
o

)
~
(]
~— 3
2=
-+
U‘T
e

S
~—~7

3
T
s

=
NEN

O_'I\D
3

N
Il
-

T
oo
1
e) E nsen | —
n
n=1
9. Utilice el criterio de la razén para determinar si cada serie converge o diverge.

= (n—1)!
03

n=1

—~

e 3n+2

b)

In(n

~—

n=2

10. Utilice algin criterio para determinar si la serie converge o diverge.

a) in!eifl
n=1
> nl
b) Zl%'n

n=1
0 Z ln7(1n)

11. ;Cuadl de las siguientes series alternantes converge? ;Y cudal diverge?

- . 1om
9 2 VG

— o n-‘rli
b) 2:1( V=

12. El criterio de la razén no ayuda con las series p, con p > 0. Intente aplicarlo a:

oo

2%7 p>0

n=1

y pruebe que el criterio no brinda informacién sobre la convergencia o divergencia de la serie.
Finalmente, utilice un criterio apropiado para decidir para qué valores de p la serie converge y para
cudles diverge.

3- SERIES DE TAYLOR

1. Determine los polinomios de Taylor de orden 0, 1, 2 y 3 generados por f(z) = In(1 + x) en a=0.
Grafique f y los polinomios encontrados en un mismo grafico.

2. Determine la linealizacién (polinomio de Taylor de orden 1) y la aproximacién ciibica de f(z) =
sen(z) en x = 0. Grafique la funcién f y los polinomios encontrados. ;Cudl de ellos es una mejor
aproximacién de f cerca de z = 07
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3. Determine la serie de Taylor generada por f(x) = 2% centrada en a = 0. Utilice el teorema de
Taylor para aproximar el valor de 2°! con el polinomio de Taylor de grado 3 y escriba el residuo
correspondiente de forma explicita. Indique el orden del residuo.

4. Genere la serie de Taylor de y = sen(x) y y = cos(x) en a = 0. No pruebe la convergencia. Verifique
las series encontradas con las diapositivas vistas en clases.

5. Desarrolle en serie de Taylor centrada en 0 las siguientes funciones. Indique intervalo de convergencia
y analice, en caso de que sea posible, si la serie obtenida converge en los extremos de dicho intervalo.

a) y=In(1+ 2x)
b) y=In(1—x)
¢) y = arctan(z)
2
d) y= 1_:1;2
1
) y=1,

6. Mediante el desarrollo en serie de la funcién exponencial visto en clases, determine la serie de Taylor
de y = senh(z) centrada en a = 0. Luego, utilice el polinomio de Taylor de grado 5 para aproximar

el valor
senh(0,2).

Indique la expresion del residuo correspondiente y diga de qué orden es.

7. Suponga que f es una funcién derivable en un intervalo que contiene al cero. También, suponga que
los primeros coeficientes de su serie de Taylor alrededor de cero son:

ag = 2, a; = O, as = 717 asz = 1,
;Tiene f un extremo local en x=07 Si es asi, diga de qué tipo. Justifique su respuesta.

8. Utilice polinomios de Taylor de grado 6 para aproximar el valor de las integrales:

a)
/01 sen(x?)dx

1/2
/ tan™ ! (z)dx
0

9. A partir de series de Taylor conocidas, se pueden obtener nuevos desarrollos de funciones en series.
Por ejemplo, tome la serie de In(1+2), para |x| < 1, y reemplace x por —x para obtener el desarrollo
en serie de Taylor de In(1 — ). Finalmente, reste ambos desarrollos para obtener la serie de Taylor
centrada en 0 de

en |z| < 1.

Ejercicio con asistencia de Inteligencia Artificial
A continuacién, se plantea el andlisis de la convergencia de la serie

= 1
nz::l n.tan (n)

suministrado por chat GPT. Su misién es encontrar errores u omisiones en el desarrollo.
Resolucién por chat GPT:
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Para valores pequefios de x, se tiene la aproximacion:

tan(z) ~

1 1
ntan| — | ~=n-—=1
n n

Esto significa que el término general se comporta como 1 para valores grandes de 1, lo que implica que

Por lo que:

la serie se comporta como:

Y1

Esta es la serie arménica, que es conocida por divergir. Por lo tanto, la serie también diverge.



